
 

 

 

ATA DA REUNIÃO Nº 06/2023 DO CONSELHO DE TÉCNICO DA CONFEDERAÇÃO 
BRASILEIRA DE ATLETISMO, REALIZADA NO DIA 09 DE JULHO DE 2023 DE 
FORMA PRESENCIAL E VIRTUAL ATRAVÉS DA PLATAFORMA TEAMS. 
 
 
Data: 09 de julho de 2023. 

Local: Camarote 4 da UFMT durante o Troféu Brasil 

Plataforma: Teams. 

Horário de Início: 12h30 

Reunião aberta às: 12h30  

Início oficial: 12h39 

Horário de término: 13h38 

 

 

Presentes: 

 
1. Jorge Bichara - Assesor Especial da Diretoria (virtual). 

2. Joana Ribeiro Costa - Supervisora Técnica (presencial). 

3. Deraldo Oppa - Representante das Federações (presencial). 

4. Sonia Ficagna - Representante dos Treinadores (presencial). 

5. Pedro Honório Nascimento - Representante da Comissão de Atletas 

(presencial). 

6. Cisiane Dutra Lopes - Representante da Comissão de Atletas (virtual). 

7. Florenilson Itacaramby de Almeida - Representante dos Árbitros (presencial). 

8. Josilene da Silva - Representante dos Árbitros (presencial). 

9. Fabiano de Almeida Paiva -  Departamento Técnico (presencial e virtual). 

 
 
 

A conselheira Joana abriu a reunião às doze horas e trinta e nove minutos, 

saudou aos presentes e iniciou a discussão da Ordem do Dia: Interpretação do 

Critério de Convocação do Campeonatos Sul-Americanos Adulto, foram 

tomadas as seguintes decisões: 

 

 

1- Critério de Convocação do Campeonatos Sul-Americanos Adulto: 

A conselheira Joana leu o critério de convocação da prova do Salto em Altura e 
explicou a situação ocorrida no evento: o primeiro do Ranking Brasileiro na prova 
eram atletas “A” e “B” ambos com 2.19 e o campeão do Troféu Brasil foi o atleta “A” 



 

 

com 2.17, o vice-campeão foi o atleta “C”. O critério de convocação para os 
Campeonatos Sul-americanos de Atletismo estabelece que se classificam: 
“O campeão de cada prova individual do Troféu Brasil 2023...”;  
“O primeiro colocado no Ranking Brasileiro de cada prova individual...”;  
*“Caso o campeão do Troféu Brasil 2023 seja o primeiro colocado do Ranking Brasileiro no 
período mencionado acima, será convocado o vice-campeão da competição. ”  
 
O conselheiro Jorge pergunta aos conselheiros qual o caminho a seguir para a 
convocação: campeão e primeiro do ranking (A) e vice-campeão do Troféu Brasil (C) 
ou campeão do Troféu Brasil e o outro atleta que se encontra em primeiro do Ranking 
(B). 
Jorge comenta que no processo de elaboração do critério, ele foi construído 
enfatizando a competição, e por isto está como primeiro item. Comenta também 
sobre a mensagem que o conselheiro Rodrigo Weber (não presente) apresentou no 
dia anterior, por mensagem, que no desempate deveria ser convocado o vencedor 
do confronto direto, ou seja, o campeão (e primeiro do ranking) e o vice-campeão do 
Troféu Brasil. O Conselheiro Deraldo afirma que é necessário seguir o que está 
escrito e a conselheira Sonia concorda com o Deraldo, e manifesta que não 
concorda com a interpretação mencionada, já que o item que menciona o segundo 
colocado do Troféu Brasil considera uma excepcionalidade que ao olhar deles não 
ocorre neste caso. Jorge se manifesta dizendo que ambos os casos poderiam ser 
considerados com o texto e o conselheiro Pedro após mais uma análise do texto, 
entende que também é possível ter esta dupla interpretação. O conselheiro 
Florenilson se manifesta dizendo que como há dois primeiros colocados no ranking 
e um deles ganhou o Troféu Brasil, o primeiro critério foi atendido, não havendo a 
necessidade de apreciar a questão do vice-campeão, pelo fato de já existir dois 
atletas empatados em primeiro no ranking, qualquer atleta para conseguir a vaga 
teria que ganhar a prova no Troféu Brasil. 
Todos os conselheiros expuseram suas opiniões e após todos se manifestarem, 
Jorge sugere uma votação para definir a convocação. Joana conduziu, tendo o 
seguinte resultado: 
 
- Votação para convocação dos atletas campeão (e primeiro do ranking) e vice-
campeão do Troféu Brasil: Jorge, Joana e Cisiane, totalizando 3 votos, o 
conselheiro Rodrigo Weber (não presente) enviou mensagem no dia anterior para 
registrar seu voto a favor, caso aceito; 
 

- Votação para convocação dos atletas campeão (e primeiro do ranking) do Troféu 
Brasil e o outro atleta primeiro colocado do Ranking Brasileiro: Deraldo, Sonia, 
Pedro, Florenilson e Josilene, totalizando 5 votos. 
 
Devido está situação, foi constatado por todos os conselheiros a importância de 
conter todas as alternativas possíveis e imaginarias no ato da criação do critério para 
não termos mais este problema, Deraldo complementa que devemos nos reunir para 
dar nova redação aos critérios já existente, prevendo a possibilidade dos empates 
no primeiro lugar do ranking. 
 

 
Jorge levantou uma última questão referente ao Camping de revezamento, pois há 
a necessidade que a convocação seja feita na segunda-feira dia 10/07/23. A Joana 



 

 

explicou que a reunião do Conselho de Administração sobre o edital para seleção do 
coordenador seria naquele dia a noite, e Jorge informa que devido à proximidade 
dos eventos, já foi conversado com o coordenador para começar de forma voluntária, 
mas mesmo assim dependia da aprovação do Conselho de Administração. Pedro e 
Sonia manifestam sua insatisfação quanto a espera nas decisões do Conselho de 
Administração e nas mudanças que ocorrem entre o que foi decidido no Conselho 
Técnico e o que realmente é aprovado pelo Conselho de Administração.  
 
Nada mais havendo a tratar e nem quem quisesse usar a palavra, o conselheiro 
Jorge Bichara deu por encerrada a sessão, sendo que eu, Fabiano de Almeida 
Paiva - Departamento Técnico, lavrei a presente Ata, a qual foi encaminhada por 
e-mail, aguardando aprovação. 

 
 

Cuiabá, 09 de julho de 2023. 
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Assessor Especial da Diretoria 
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